

В беседе с директором Сергеем Дмитриевичем Кривоносенко выяснилось, что в прошлом году новоалексеевские геологи открыли залежи кварца в нашем районе. Находка сулит неплохие перспективы, ведь пока кварц, широко применяемый в оптике, производстве стекла с особыми свойствами, электротехнике, ювелирном деле, поступает к нам главным образом из соседней Челябинской области. Причем немало препон создают нашему предприятию соседи - чиновники и конкуренты. А тут кварц свой и, можно сказать, в двух шагах!

Есть и еще одно интересное и многообещающее открытие - змеевика. Это прекрасный поделочный камень с зеленой окраской и пятнами, придающими ему сходство с кожей змеи. И тоже не за тридевять земель, а почти рядом.

Цветной мрамор. И его, не уступающего по декоративности яшме, обнаружили настырные в своих поисках летучие геологотряды. К сожалению, на той территории, которая уже никак не входит в подчинение Первоуральску, так как перешла к новоуральцам. Тот, кто принимал некогда скоропалительное решение (оторвав от Первоуральска и Северку с ее богатствами, отдав ее свердловчанам), существенно укрепил экономику наших соседей... Так, фактически ушло на сторону сулившее выгоду нашему городу месторождение кварца, одно из крупнейших в Европе, которое можно разрабатывать 500 лет.

Впервые в этом году наши геологи начали проводить разведку доломита, чтобы оказать помощь билимбаевскому руднику. Предложили свои услуги и "Хромпику" в поисках ближайших хромитов. Есть, считают они, перспективные выходы этих минералов, но пока руководство акционерного общества хранит гордое молчание, хотя надо бы побеспокоиться химикам о своем сырье, которое пока везут из Казахстана.

Новоалексеевское предприятие - одно из немногих в геологической отрасли страны, которому удалось выжить в новых экономических условиях. А почему? В кабинете директора обратил внимание на такой девиз: "Кто не хочет работать - находит причину, кто хочет - ищет средства и партнеров..."

Вот и сейчас о чем мечтает Сергей Дмитриевич? О том, чтобы, не снижая объемов производства, выйти на качественно новый уровень.

Наша продукция предназначена для заводов, где получают кварцевое стекло, которое идет на радиозлектронику, цветотехнику, оптику. К сожалению, все эти заводы находятся за пределами нашей области и Урала - в Москве, на Украине, в Белоруссии... Мы являемся фактически сырьевым предприятием. А ведь могли бы, договорившись с предприятиями Свердловской области, особенно оборонными, участвовать в совместном производстве по выпуску кварцевого стекла из кварцевого концентрата.

Надо сказать, в мире обеспеченность кварцевым стеклом составляет около 70 процентов. Кварц - материал особо чистый, притягательный, а запасы его у нас практически неог-

Этот год для ЦУГПП - Центрально-Уральского государственного геолого-промышленного предприятия - юбилейный. Ведь ровно 60 лет назад на карте нашей области появился самобытный поселок геологов после открытия ими месторождения кварца. Затем вместе с ним выросло и предприятие, специализирующееся на добыче, переработке и продаже этого минерала.

Многие жители Новоалексеевки, где мы побывали, тесно связаны с выпуском кварцевой и камнесамоцветной продукции. За счет этого живет сегодня и геологоразведка, которая, в свою очередь, старается обеспечить сырьевую базу предприятия с довольно длинной аббревиатурой - ЦУГПП.



раничены. Кварц - источник света, а предприятий, поставляющих его, в России осталось не более восьми. Для экономики области будет ощутимо, если мечта директора ЦУГПП осуществится.

В уникальном музее геологов мы увидели весь набор кварцевых ламп и приборов, изготавливаемых в основном на саранском заводе светотехники "Лисма" (в переводе с мордовского - "Источник"). Увидели также ювелирные изделия местных камнерезов. Тут свои специфические проблемы. Недавно художественным советом области изделия и украшения Новоалексеевского завода признаны народным промыслом и должны быть освобождены от части налогов.

Но продать замечательные сувениры из камней-самоцветов непросто. Плохо берут их наши обнищавшие граждане, ведь не еда все-таки, а камень. Порой, когда происходит задержка заработной платы из-за отсутствия "живых денег", рабочим экспедиции предлагают наряду с продуктами, техникой, полученной по бартеру, те же сувениры, а уж геологи сами их пытаются сбыть. Продаю и лампы, которые приходят в порядке взаимобмена от основного заказчика - саранского завода.

Проблемы те же, что и у многих производителей: задержка зарплаты, есть задолженность в федеральный бюджет, Пенсионный фонд.

А вот так и живут, с основными производственными фондами, изношенными практически на семьдесят процентов. Парадокс состоит в том, что как государственное предприятие ЦУГПП финансируется государством всего лишь... на четыре процента, льгот от него практически никаких не имеет. Хотели акционироваться, да московские чиновники запретили: вы, мол, добываете сырье стратегического значе-

ния (кварцевые лампы действительно используются при производстве военной техники)...

Выживать приходится самим, зарабатывать самим. Обидно, что в целом после парада суверенитетов, о которых в стране объявляли чуть ли не аулами, отобран кусок хлеба у наших геологических партий, некогда споро ставивших палатки и вагончики в Казахстане и на Памире...

Разорванные связи восстанавливаются с трудом. Недавно вот звонили директору из далекого Таджикистана. Нужны трубы, металл, готовы поставлять сырье. Приглашают к сотрудничеству. А ведь тот же красавец-камень лазурит пока найден только на Памире. Копилку какой страны он пополнит?

Новоалексеевское предприятие - небольшой коллектив из 280 работников, встречает свой юбилей по принципу "Кто хочет работать...". На своих плечах содержат местную газовую котельную, оздоровительный комплекс, строят сельские коттеджи для геологов. Общаются здесь с людьми, не чуждущими уныния. Предприятие, находящееся в федеральной собственности и подчиняющееся непосредственно Министерству природных ресурсов, в наше трудное время за счет своих инвесторов и собственных сил умудряется проводить реконструкцию кварцевого производства, путем взаимозачетов гасить долги и проводить расчеты с бюджетными фондами. Нет неприличной задолженности по газу и электроэнергии. Практически рассчитались с местным и областным бюджетами. И не отказывают в помощи, например, первой городской больнице.

Видно, геологи, действительно, народ надежный, неприхотливый и закаленный, на арапа их не возьмешь. А сегодня они живут еще и в ожидании полевого сезона и новых открытий.

Когда-то, несколько лет назад, довелось мне вместе с группой отдыхающих на турбазе "Хрустальная" побывать на живописной геологической свалке. Здесь было изобилие цветных камней разных оттенков, испорченные заготовки для сувенирной, ритуальной продукции. Сегодня все это богатство взято под охрану. На предприятии теперь лишний камень не выбросят, а стараются пустить в дело.

В. ГУБАЧЕВ.

На снимках:

Конвейерная линия по сортировке кварца, на которой в основном работают женщины, относится к особо вредному производству. Кварцевая пыль оседает в легких... А в этих мешках на складе готовой продукции - не мука, а такая же белая как называемая кварцевая крупка. По ее производству при заметно возросшей конкуренции на рынке кварцевого сырья новоалексеевцы остаются ведущими в России. По сравнению с прошлым годом они увеличили объем выпускаемой продукции на двадцать пять процентов. Хрустальная друза символ предприятия.

Фото С. БАТАЛОВА.

